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UDKAST TIL TALE

til brug for møde torsdag den 23. november 2017 i 

Social-, Indenrigs- og Børneudvalget om sagsbehandlingstider 

for videoafhøring af børn 

 Tak for ordet og tak for muligheden for at deltage 

på udvalgsmødet i dag. 

 Sagsbehandlingstiderne ved videoafhøring af børn 

et vigtigt emne, som vi har talt om før, blandet an-

det på samrådet her i udvalget i juni.

 Jeg har taget politiinspektør Michael Kjeldgaard, 

som er leder af Rigspolitiets Nationale Efterforsk-

ningscenter, med til mødet i dag. Han vil om lidt 

fortælle mere om, hvordan politiet behandler sager 

som disse, og hvilke initiativer Rigspolitiet har 

iværksat indtil videre for at nedbringe sagsbehand-

lingstiderne.   
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 Lad mig gøre det helt klart: Jeg er slet ikke tilfreds 

med de gennemsnitlige sagsbehandlingstider, som 

vi har set på det her område. 

 Når det drejer sig om børn, der har været udsat for 

overgreb eller overværet en strafbar handling, og 

som derfor skal videoafhøres, er det helt afgørende 

for mig, at politiet hurtigst muligt får foretaget de 

nødvendige videoafhøringer. 

 Samtidig skal man også være opmærksom på, at 

der er nogle sagsskridt, som skal foretages, før en 

videoafhøring kan gennemføres. Ofte skal politiet 

for eksempel foretage noget efterforskning, før det 

giver mening at videoafhøre barnet. 

 Derfor har jeg inviteret Michael Kjeldgaard med, 

så han kan give jer et bedre indblik i, hvordan sa-

gerne behandles i praksis. 

 Før jeg giver ordet videre, vil jeg gerne sætte nogle 

ord på de seneste tal, som vi har modtaget.  

 Som jeg oplyste på samrådet i juni, så kan man ikke 

trække statistiske oplysninger om den gennemsnit-

lige sagsbehandlingstid for videoafhøring fra poli-

tiets sagsbehandlingssystem, POLSAS. 

 Rigspolitiet anmodede derfor tidligere i år politik-

redsene om at opgøre deres gennemsnitlige sagsbe-
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handlingstider. På samrådet i juni fremlagde jeg på 

den baggrund sagsbehandlingstiderne for videoaf-

høring i de første fire måneder af 2017. 

 Jeg tilkendegav også på samrådet, at jeg ville vende 

tilbage med opdaterede tal, når nye tal forelå. 

 Rigsadvokaten fører i 2017 tilsyn med politiets vi-

deoafhøringer af børn, herunder sagsbehandlingsti-

der i sådanne sager. Rigsadvokaten har på den bag-

grund i oktober 2017 fremsendt mig en redegørelse 

over den gennemsnitlige sagsbehandlingstid, der 

har været i politikredsene i første halvdel af 2017. 

 Redegørelsen viser, at fem politikredse har en gen-

nemsnitlig sagsbehandlingstid, der ligger over 30 

dage.  

 Selvom tallene i vidt omfang bygger på de tal, vi 

også fik forelagt tidligere på året, er det naturligvis 

slet ikke tilfredsstillende, at der fortsat er en høj 

sagsbehandlingstid. 

 Jeg noterer mig, at Rigspolitiet har iværksat en 

række initiativer i 2016 og 2017, der skal nedbringe 

sagsbehandlingstiden. 

 Det drejer sig navnlig om uddannelsen af 20 nye vi-

deoafhørere, der bestod deres eksamen i starten af 
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denne måned efter et etårigt uddannelsesforløb.  

Dermed øges politiets ressourcer på området. 

 Derudover indfører Rigspolitiet i starten af 2018 en 

assistanceordning for videoafhørere, der skal sikre, 

at politiet i højere grad kan hjælpe hinanden på 

tværs af politikredsene i tilfælde af stort sagspres 

eller lokal mangel på videoafhørere.

 Jeg har derfor en meget klar forventning om, at de 

nye initiativer sammen med de initiativer, der alle-

rede er blevet iværksat i kredsene, vil medføre en 

reel forbedring af den gennemsnitlige sagsbehand-

lingstid. 

 Rigsadvokatens tilsyn fortsætter i andet halvår af 

2017, og jeg vil vende tilbage over for udvalget i 

det tidlige forår, når Rigsadvokatens endelige rede-

gørelse for tilsynet foreligger. 

 Det her er et område, som jeg bliver ved med at 

følge tæt. 

 Justitsministeriet har tidligere i denne måned af-

holdt et indledende møde med Rigsadvokaten og 

Rigspolitiet for at drøfte, om vi kan gøre endnu 

mere på området.  

 Justitsministeriet deltager desuden – som børne- og 

socialministeren også nævnte – i den arbejds-
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gruppe, som Børne- og Socialministeriet har ned-

sat, hvor også Sundhedsministeriet deltager. 

 Dermed får vi mulighed for både på Justitsministe-

riets område og på tværs af myndighederne at sikre, 

at vi gør det, der skal til, for at nedbringe sagsbe-

handlingstiderne og styrke samarbejdet. 

 [Ordet gives videre til politiinspektør Michael 

Kjeldgaard.]
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